Resumen de la Reunión del Grupo de Trabajo de Datos

Fecha: miércoles, 28 de abril, 2021
Hora: 11:00a-12:00p EST (10:00-11:00 hora de Pereira)

1. Daniela Ocaña proporcionó instrucciones sobre cómo utilizar la plataforma Zoom.
2. Dr. Matt Courser agradeció al equipo por asistir a la reunión y resumió la agenda de hoy: 
· Tener una breve conversación sobre la encuesta estudiantil/de jóvenes 
· Repasar la versión más reciente del cuestionario de línea de base 
3. Encuesta estudiantil 
· PIRE agradeció a los miembros del grupo de trabajo por compartir muestras de encuestas e información sobre los esfuerzos de recolección de datos estudiantiles/de jóvenes.
· Después de la reunión de la semana pasada, PIRE se enteró de que debido a la situación de Covid-19 en Colombia, la mayoría de las escuelas están dando clases virtuales. El Observatorio tiene planes de administrar una encuesta estudiantil, pero por el momento lo han suspendido por el tema de la pandemia. Están viendo cómo lograr administrar una encuesta estudiantil virtualmente. 
· Dicho esto, una vez que la pandemia nos permita recolectar datos de estudiantes/jóvenes, PIRE y el grupo de trabajo volverán a tocar el tema.
· Un miembro del grupo de trabajo preguntó si podíamos hablar un momento sobre la ONUDD y la encuesta de Islandia que se administró en Bogotá. La encuesta, adaptada para los adolescentes, se administró en línea. El miembro del grupo de trabajo sugirió que PIRE hablara con la UNODC, ya que ellos lograron administrar la encuesta en línea y el estudio realizó resultados realmente interesantes.  
· Dr. Courser respondió: PIRE continuará haciendo un seguimiento de eso a medida que el proyecto vaya avanzando. La planificación de la administración de la encuesta en línea tomará tiempo. 
· Un miembro del grupo de trabajo explicó que los administradores escolares podrían ayudar a implementar la encuesta en línea, ya que están en comunicación con los estudiantes por estos medios.
4. Encuesta de línea de base – Visión general del proceso
· Dr. Courser explicó que las sugerencias y recomendaciones de los miembros del grupo de trabajo ayudaron a PIRE en identificar temas que se deben medir en la línea de base y cuales preguntas se deben eliminar para que la administración de la encuesta sea exitosa.
· La encuesta inicial tardó un poco más de 60 minutos en completarse. Idealmente, la encuesta debe tomar unos 40-45 minutos. La versión que el grupo de trabajo revisó la semana pasada tenía aproximadamente 180 preguntas, por lo que la tarea de hoy es identificar unas 60 preguntas que se podrían eliminar.
· PIRE tomará el tiempo a la versión final de la encuesta. La agencia de recolección de datos también hará un piloto antes de administrarla.
· Dr. Courser explicó que hoy durante la reunión repasará las 58 preguntas que PIRE ha sugerido eliminar del cuestionario, con las aportaciones del grupo de trabajo. El equipo de PIRE recibió muchas recomendaciones que ayudaron a PIRE a pensar sobre el propósito del instrumento y poder juntar varias distintas perspectivas sobre lo que es más importante para la línea de base.
· El equipo de PIRE revisó cada pregunta, discutió sobre el enfoque del cuestionario y sobre los indicadores que son absolutamente necesarias. 
· Dr. Courser explicó que el propósito de la línea de base es medir el consumo de drogas y el crimen. En cuanto podemos, inquirir sobre los factores relacionados con el consumo de drogas y el comportamiento criminal.
5. Encuesta de Línea de Base – Revisión 
Debido a los comentarios de los miembros del grupo de trabajo, Dr. Courser compartió las siguientes recomendaciones y sugerencias para reducir el cuestionario:
· Elimine las preguntas sobre el seguro médico. Es importante y está relacionado con el acceso a la atención y el tratamiento, pero debido a que tenemos que centrarnos tan estrictamente en el consumo de drogas y el comportamiento criminal, incluir estas preguntas en la línea de base quizás no es la mejor manera de recolectar esta información. 
· Elimine dos preguntas que indagan sobre las características del vecindario/hogar  (por ejemplo, satisfacción con el barrio y cantidad de tiempo viviendo en el barrio). Estas medidas son importantes, pero con el tiempo habrá otras formas de capturar esta información. 
· Agregue las opciones de respuestas relacionadas con las pandillas, el crimen organizado, el uso de sustancias y el expendio de drogas a la pregunta sobre la seguridad del barrio para simplificar el cuestionario.
· Reordenar las preguntas de salud mental para simplificar el cuestionario. 
· Elimine las preguntas relacionadas con medir las opiniones sobre el consumo de sustancias porque estamos midiendo el consumo de sustancias directamente.
· Elimine la pregunta sobre si alguna vez le han ofrecido sustancias.  
· Elimine las preguntas sobre el tabaco y el consumo de cigarrillos. Estos indicadores siguen siendo importantes, pero el proyecto se centra en el consumo de sustancias ilícitas.  
· Elimine las preguntas que midan consumo de por vida. La encuesta se enfocará en el consumo durante los últimos 12 meses y 30 días.
· Elimine la escala AUDIT.  Esta escala es más relevante para proyectos que se centran en el consumo de alcohol. Parte del proyecto se centrará en eso, pero se enfocará más en el consumo ilícito de drogas y el comportamiento criminal.
· Cambiar la pregunta que mida el consumo de sustancias ilícitas de “alguna vez en su vida” a “durante los últimos 12 meses” e incorpore un salto automático (una lógica de salto).
· Elimine las preguntas que midan el consumo de sustancias inyectables y resultados de salud relacionados con el consumo de sustancias inyectables. Estos comportamientos son difíciles de capturar en una encuesta de hogar. El  Observatorio y sus asociados pronto recopilarán  datos sobre este comportamiento,  centrando sus esfuerzos  en  poblaciones ocultas.
· Elimine algunas de las preguntas de marihuana, específicamente, las que indagan sobre el gasto y el costo de la droga. Es poco probable que estemos implementando intervenciones que reduzcan el costo de la marihuana. Los programas se centrarán en la reducción de la demanda de drogas. Se recomienda eliminar las mismas preguntas relacionadas con el consumo de cocaína, éxtasi, heroína y basuco. Las intervenciones no se centrarán en reducir los costos de estas sustancias. Las intervenciones se centrarán en la prevención, el tratamiento y la recuperación. 
· Retire algunas preguntas de éxtasi (por ejemplo, píldoras consumidas en un día, la mezcla de éxtasi con alcohol)
· Elimine algunas preguntas de apoyo comunitario y participación. Son medidas importantes de resiliencia y capital social, pero como necesitamos reducir el número de preguntas, recomendamos que busquemos otras formas de recopilar esta información.
· PIRE agregará una medida sobre cómo la pandemia ha afectado la salud mental de los ciudadanos.
6. Comentarios de los miembros del grupo de trabajo 
· Un miembro del grupo de trabajo sugirió incorporar el SRQ para que podamos comparar los datos de la encuesta de línea de base con los resultados de la Encuesta Nacional de Salud Mental. También sugirió que el equipo de PIRE se reuniera con el departamento de salud mental para ajustar la serie de preguntas de salud mental.
·  Dr. Courser respondió que si no es posible recolectar esos datos con la línea de base, buscaremos otras maneras de recolectar esa información.
· Un miembro del grupo de trabajo sugirió eliminar algunas de las opciones de respuesta de la pregunta número 12, ya que algunas opciones no son pertinentes a Pereira. Sugirió eliminar la opción de respuesta "hurto de cabezas de ganado".
· Un miembro del grupo de trabajo sugirió que debemos mantenernos enfocados en las variables que están directamente relacionadas con el consumo de drogas y que no pueden ser recolectadas por otras fuentes.
· Un miembro del grupo de trabajo pidió que reconsideremos no eliminar las preguntas de seguro de salud; esto afecta directamente el acceso al tratamiento. También que reconsideremos incluir las preguntas directamente relacionadas con el consumo de heroína y drogas inyectables, ya que Pereira es una ciudad que tiene altos niveles de consumo de heroína.
· Un miembro del grupo de trabajo pidió que reconsideremos la eliminación de las preguntas que midan el uso de cigarros electrónicos. Los ecigs se utilizan con mayor frecuencia y se utilizan para el uso de sustancias ilícitas.
· Un miembro del grupo de trabajo sugirió agregar preguntas sobre el estigma, la discriminación y el acceso a los servicios.
· Dr. Courser respondió lo siguiente: el estigma es un concepto importante y también muy complejo. Para este proyecto, necesitamos entender más sobre el estigma en Pereira- lo que lo impulsa, los factores que lo influyen. Indagar sobre el estigma con sólo un par de preguntas es difícil y un gran reto. Tenemos que investigarlo, pero de una manera que nos permita hacerle justicia. 
· Un miembro del grupo de trabajo preguntó: "¿Cómo manejará PIRE el subregistro del consumo de drogas? " También explicó que ha elaborado recientemente un informe al respecto.
· PIRE está interesado en leerlo (el informe del subregistro del consumo de drogas). Para abordar el subregistro del consumo de drogas ilícitas, la encuesta se administrará utilizando tabletas en lugar de entrevistas individuales para evitar las respuestas socialmente deseables.  También hay que buscar otras fuentes de datos que proporcionen más información sobre el subregistro en Colombia.
7. Próximos pasos
· PIRE hará un seguimiento de estos comentarios y desarrollará la próxima versión del instrumento. PIRE también comenzará el proceso de solicitud a la Junta de Revisión Institucional (IRB).
· PIRE compartirá la próxima versión del instrumento, los resultados del IRB y la metodología de administración de la línea de base con los miembros del grupo de trabajo. 
· La próxima reunión será el 12 de mayo para que PIRE pueda avanzar en la incorporación de comentarios al cuestionario e iniciar la solicitud al IRB.
· Temas que se discutirán en las siguientes reuniones incluyen: los esfuerzos actuales de recolección de datos, otras fuentes de datos que estén disponibles, y en los próximos meses, cómo colaborar con el grupo de trabajo de implementación para desarrollar ideas sobre cómo recolectar datos al nivel intervención. También, se hablará sobre la encuesta estudiantil. 
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